

在传播学的路上且行且思

本报记者 刘婧

今年已经读研二下学期的中国传媒大学研究生王嘉培似乎从没停下忙碌的脚步。传播学对她来说，是一门永远都研究不完的学问。在这条路上，她不循规蹈矩，不墨守陈规，但也始终不偏离方向。她更愿意且行且思，希望在这条路上越走越远。



尝试以新闻学的“姿态”在传播学上行走

对传播学专业的研究

生来说，就业方向和新闻专业是不一样的。新闻侧重于实践，传播学更侧重于研究。“我们这个专业就业方向定格在媒体分析、媒介研究、收视率研究等领域，毕业后考博的很多。”嘉培告诉记者。传播学之下还有很多分支，嘉培学的是媒介素养。对她来说，媒介素养这门课程已不仅仅是研究受众，而且要放在高度发达的当代社会环境中、消费主义文化深入浸透的背景中、媒介融合的时代中研究。这就要求她真正投身到实

践中去研究。从去年7月开始，嘉培到北京广播电台实习。那时候交通电台每天中午播出“单聊那些事”栏目。嘉培在这个节目里担任“中间人”的角色：找话题，写脚本，与主持人和评论员沟通，对节目进行议题设置。广播媒体的特点就是传播快、感染力强，这不仅对嘉培的工作节奏提出了要求，而且对选择什么样的议题、怎样去设置提出了更高的标准。每天播完节目后，她就从网站、微博上找新闻，晚上把脚本写出来，第二天上

午报选题并与主持人和评论员沟通。“找选题不容易，不仅要‘接地气’，还得有评论余地。脚本写好也需要功力，如何构造一个引人入胜的开头，如何将内容深入浅出地展开，都是考验。”让嘉培最难忘的是关于“光棍节”淘宝大减价的话题。眼下，消费社会的符号意义已不仅是鲍德里亚所说的名牌效应，而是草根的个性化需求。电子商务就恰恰给草根创造了这样的机会。网络就像一个万花筒，电子商务花花绿绿的广告语、形形色色

的名人代言、各式各样的打折促销活动、看不见的金钱流失，让受众心甘情愿地成为了网购的“附庸”。嘉培将自身所学融入到这个话题讨论中。

“在这6个月的实习经历中，我不仅是用传播学理论分析问题，更是从新闻学出发，了解什么是新闻价值，怎样提高新闻敏感，如何真正做到‘走转改’，做出受众喜闻乐见的栏目，用新闻学的‘姿态’，走着传播学的路，才能成为一个好的新闻工作者。”嘉培不无感慨地说。

传播学是一门永远思考不完的学问

在西方，传播学就属于社会学的一个分支，博大精深。社会学的学习有助于对传播学的理解，这正是嘉培崇拜的评论员这个群体所应具备的基本条件。对嘉培来说，评论员是文字之上的思考。写好一篇评论，不仅要获取可靠的资料，也要通过长期积累占有大量深度资料。对一个评论员来说，不能

在手持这些资料之后就“妄加评论”，更应该站在一个社会学家的角度去分析，然后将评论深入浅出地写出来。一个好的评论员不是体现在博闻强记，而是体现在思想厚度上。中国之声评论员张春蔚的一句话让嘉培受益匪浅：“评论员这条路很远。但总是要进入社会去一点一点研究，一笔一笔写出来，

只有经历、实践多了，才能真正了解这门学问。”嘉培的毕业论文就打算把传播学置于社会学中去研究。她想研究一下不同职业的人如何在微博中进行身份建构。为了更深入地研究传播学，她定格在记者群体，想要分析记者如何使用微博构建自己的形象，如何在社会化网络中寻求身份认同感。记

者在微博互动时呈现出三种身份，一是作为普通微博用户和熟人之间的朋友身份，一是作为记者群体引导舆论的“意见领袖”身份，一是作为媒体人的宣传身份。他们可以在社会学这个大范畴里任意塑造自己的身份，但又比其他人更懂得尊重传播学规律。这就是传播学最有意思的地方。

人生也像一门传播学

嘉培身边的很多同学都认为，读了3年传播学的研究生，再去当一名新闻记者，做采编工作，实在有些“浪费”，而且和传播学研究对口的就业面很窄，所以选择继续读博的同学很多。嘉培认为，无论怎样去研究传播学，最终都要和就业接轨。她更

愿意在这条路上且行且思，而不仅是定格在行或者思上。“时间久了，你会发现你的人生都在践行着一门传播学。”嘉培笑着说。研二下半年，身边的同学多少都有些迷茫，在写毕业论文的同时又忙着找工作或考博。嘉培打趣道：

“作为传播学专业学生，自然不能受到各种讯息的困扰，一定要学会接收有用信息，这样才能确定下一步的方向。”毕业论文是硕士阶段的一项大事，是研究生期间学习和思考的集中体现。为了要在开题阶段确定好方向，避免后期研究可能遇到的种种问题，

嘉培现在又恢复了考研时的状态，每天坚持去图书馆读文献，也会去旁听学术论文指导课程。“我现在的学习模式就像拉斯韦尔的线性传播模式，每天很简单地接收讯息、处理信息，然后产出。”这样的传播模式虽然简单，却让嘉培感到充实。

不要让就业羁绊考研梦

刘婧

毕业将至，是继续坚持考研还是找工作？对毕业生来说面临着选择。从近年来考研大军的猛增和研究生就业难的形势来看，很多毕业生宁愿放下考研梦，选择就业。事实上，考研和就业并不对立。

首先，考生要正确认识就业问题。在中国经济高速发展的今天，就业难不光是研究生面临的问题，是所有就业群体都面临的问题。此时中国正处于产业结构调整阶段，经济形势严峻，岗位数量有限，学生培养没有很好地和社会需求对接，研究生就业时对工作要求高，所以导致了就业率偏低。

其次，考研和就业并不是对立的选择，考研是为了更好地适应社会，找到更能适合个人发展的工作。但是很多考生盲

目随波逐流，了解到研究生就业难就放弃考研，认为即使考上了也没有前途。事实上，考生更应该努力考上研究生，在研究生学习中积累更多的前沿知识，以便将来更好地和社会接轨。

对考生来说，中国梦就是考学梦。在梦想的实现过程中，总是会遇到这样或者那样的羁绊。考生不仅要正确面对这些羁绊，而且要让这些羁绊转化为实现梦想的力量。梦想和现实是有差距的，但你可以放弃梦想，让这个差距越拉越大，也可以选择坚持梦想，让这个差距越缩越小。在实现考研梦的旅途中，不要让就业形势的严峻打消了考研的积极性，更不要在中途让就业机会的诱惑打断对考研的坚持。选择了考研这个梦想，就要坚持下去。

首场2014年研招咨询会 6月1日举办

本报讯（记者 刘婧）由教育部科技发展中心主办，中国教育和科研计算机网、中国教育在线承办的2014年研招首场咨询会将于6月1日在天津南开大学举办。

2014年研究生招生现场咨询活动将在全国多个城市举办，就是为了照顾各城市的考生，让他们离“考研梦”更近一些。在研招咨询会上，不同的考生可以获得不同的信息。对报考学校还在犹豫的考生，通过在咨询会上向多个学校研招办负责人咨询可以确定目标；已确定报考院校的考生，可以直接找到目标院校的负责人，面对面地咨询明年考研科目的变化以及往年招生情况；还

有些考生可以向相关负责人咨询复习备考计划，准备出一份科学的备考方案。考生在去咨询会之前，可以先登录学校官方网站，了解目标院校的基本概况，这样在咨询时可以有的放矢，也可以提高效率，在短时间内多咨询一些问题。

场咨询活动受到高校和广大考研学子的欢迎，已在全中国数十个城市成功举办了70场，近百万考生到会咨询。

中国教育在线主编孟繁祝介绍，研招咨询会之所以在全国多个城市举办，就是为了照顾各城市的考生，让他们离“考研梦”更近一些。在研招咨询会上，不同的考生可以获得不同的信息。对报考学校还在犹豫的考生，通过在咨询会上向多个学校研招办负责人咨询可以确定目标；已确定报考院校的考生，可以直接找到目标院校的负责人，面对面地咨询明年考研科目的变化以及往年招生情况；还